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Формування позитивної мотивації у навчальній діяльності, а також умов, 

необхідних для цього, є важливим аспектом психолого-педагогічних досліджень. В 

умовах війни навчання учнів початкової школи часто відбувається в дистанційному 

форматі, що потребує переосмислення підходів, осучаснення змісту навчання та 

вивчення характеристик мотиваційної сфери учня. 

Головне завдання педагога початкової школи – навчити дітей вчитися, саме тому 

мотивація на цьому етапі є основою успішності всього майбутнього навчання – від 

вмотивованості учня залежать його базові знання, подальша освіта у середній і 

старшій школі, в закладах вищої освіти та професійній діяльності. Молодший 

шкільний вік – саме той період, в якому«закладаються основи мотивації навчання, 

від якої залежить рівень пізнавальних здібностей людини в майбутньому; навчальна 

мотивація – це процес, який запускає, спрямовує й підтримує зусилля, спрямовані на 

здійснення навчальної діяльності» [1, с.244]. 

Саме в молодшому шкільному віці утворюється структура навчальної мотивації, 

визначаються провідні та додаткові мотиви. Зазначимо, що станом на 2022 рік 

переважна кількість учнів початкової школи навчались саме в дистанційному 

форматі: через карантинні обмеження, пов’язані з пандемією COVID-19, та через 

війну в Україні після нападу Російської Федерації. Зокрема, діти з тимчасово 

окупованих територій не завжди мають доступ до освіти через постійні проблеми з 

інтернетом та відсутністю мобільного зв’язку. Це зумовлює ризики учнів початкової 

школи опинитись в так званому «мотиваційному вакуумі», з наслідками якого 

потрібно боротись педагогам.  

Пріоритетами для вчителя початкової школи сьогодні є не лише власне 

формування компетентностей, а й стимулювання пізнавальної активності дитини, 

творчості, мотивації до розвитку та самовдосконалення з урахуванням тих умов, в 

яких інколи вимушені знаходитись учні. 

Також мотивація грає важливу роль у становленні майбутньої особистості 

дитини, оскільки без наявності внутрішніх та/або зовнішніх мотивів неможлива 

будь-яка діяльність. 

Основними видами мотивів у початковій школі є соціальні та пізнавальні. До 

пізнавальних мотивів відносять власне інтерес до змісту, до процесу навчальної 

діяльності, орієнтація на отримання нових знань, умінь та навичок, а до соціальних 

– бажання в майбутньому бути успішним в очах суспільства, отримати визнання, 

ствердження свої значимості [4, с.18]. 

Також ефективним чинником створення позитивної мотивації в учнів початкової 

школи є створення ситуації успіху. Основними шляхами для досягнення цього є 
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формування навчальної мотивації «через засвоєння учнями суспільного змісту 

вчення; через саму діяльність вчення школяра, яка має чимось зацікавити його» [4].  

Дослідники О. Пометун та Л. Пироженко зазначають, що джерелом мотивацій в 

пасивній моделі навчання є зовнішні впливи (оцінки, думка батьків та вчителя), в 

активній – поєднання внутрішніх та зовнішніх стимулів, а в інтерактивній – інтереси 

учня, глибокі внутрішні мотиви [2, с.12-13]. 

Однак, важливим є не лише поява інтересу до навчання, а й його постійна 

підтримка. Ризиками в цьому випадку є підміна інтересу в результаті зовнішнього 

стимулу, негативна мотивація, що може мати деструктивний вплив [3, с.6]. 

Наприклад, використання неправильних прийомів мотивації може відволікти учнів 

від навчального процесу, а не привернути увагу. Негативні стимули (зробити 

завдання, щоб не отримати незадовільну оцінку або щоб батьки не покарали) так 

само не є способами формування внутрішньої мотивації. 

Мета мотивації на уроці – «сфокусувати увагу учнів на проблемі й викликати 

інтерес до обговорюваної теми; мотивація є своєрідно психологічною паузою, яка 

дає можливість учням насамперед усвідомити, що вони зараз почнуть вивчати 

інший (після переднього уроку) предмет, що перед ними інший учитель і зовсім інші 

завдання» [2, с.62].  Матеріал уроку буде засвоєно лише в тому випадку, коли певна 

тема дійсно усвідомлена дитиною, має емоційне або ціннісне відображення, стає 

підґрунтям вивчення наступних, більш складних, тем. Саме тому учень початкової 

школи має бути особисто зацікавлений в освітньому процесі, а не ставитись до 

шкільної освіти лише як до обов’язку. Для вирішення цих завдань можуть бути 

застосовані проблемні питання, створення ситуацій, ефектний вислів, коротка 

історія від педагога та ін. Також з даною метою доцільно використовувати 

інтерактивні технології: «мозковий штурм, мікрофон, криголам та ін» [2, с.62].  

Підсумовуючи вище зазначене, ми дійшли висновку, що формуванню 

позитивної мотивації учнів початкової школи у воєнний час сприяють такі умови: 

 Адаптація змісту навчання та організаційних умов проведення 

уроків до особливостей учнів кожного конкретного класу; 

 Врахування психологічного стану дітей, постійна підтримка учнів; 

 Осучаснення методів та прийомів навчання, використання 

інтерактивних та інформаційно-комунікаційних технологій; 

 Постійне заохочення пізнавальної активності, допитливості, 

зацікавленості учнів; 

 Створення ситуацій успіху, підвищення рівня впевненості дітей у 

власних силах; 

 Виховання відповідальності, працелюбності, цілеспрямованості; 

 Системність мотиваційних впливів на особистість дитини; 

 Високий рівень мотивації самого педагога, без якого неможливе 

формування мотивації у дітей. 

Отже, процес навчання у початковій школі є важливим етапом у формуванні 

позитивної мотивації. Війна на території України та продовження дистанційного 

навчання несе в собі ризики створення мотиваційного вакууму серед дітей 

молодшого шкільного віку, що може мати жахливі наслідки для усієї системи 

освіти. На нашу думку, уникнути цього допоможе цілеспрямований мотиваційний 
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вплив та створення сприятливих умов, зокрема в організації уроків, в осучасненні 

змісту, методів та прийомів мотиваційного впливу, в їх системності. Важливою 

умовою також є вмотивований педагог, що сприяє формуванню позитивної 

мотивації учнів початкової школи. 
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